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Fiecare întrebare are trei răspunsuri notate cu literele a, b, c. Pot fi corecte toate cele trei răspunsuri, două, unul  sau  nici unul. În tabelul ataşat filelor de examen, vei completa fiecare căsuţă corespunzător cu litera A pentru răspuns corect şi litera F pentru răspuns fals. Pentru fiecare răspuns apreciat în mod corect se acordă un punct.

Nu se admit modificări în tabel, iar dacă acestea apar se anulează răspunsul modificat.

 1. Este corectă afirmaţia:

a) „p” atomi ai unui element chimic din grupa a 13-a, perioada a 3-a, cu masa atomică 27 u.a.m. conţin în învelişul electronic 5,2·108 electroni. Masa acestor atomi este 17,9·10-19kg.

b) Numărul de moli Al2(SO4)3 ce conţine aceeaşi masă de sulf cu cea existentă în 60,23·1028 molecule SO3 este de 3 · 106.

c) În sticla obişnuită raportul masic Na : Ca : Si este 1,15 : 1 : 4,2. Dacă sticla conţine aceste elemente sub formă de oxizi, atunci aceasta are formula Na2O · CaO · 6 SiO2.
2. Un amestec binar de clorură şi sulfat a două metale divalente X şi Y conţine 38,603 % metale (procente gravimetrice). Dacă acest amestec este echimolecular şi echimasic, atunci metalele divalente sunt:

a) Cu şi Ca;       b) Zn şi Ca;      c) Fe şi Ca
3. Concentraţia procentuală a soluţiei rezultate prin amestecarea a două volume sol. 50% NaOH    ( ( =1,5g/cm3) cu două volume de apă este:
a) 23%;     b) 42,85%;     c) 30%

4. 20 g soluţie HCl de concentraţie 36,5% se amestecă cu 40g soluţie NaOH conc. 40%. Cantităţile de substanţe rezultate în reacţie şi volumul de aer (cu 20% O2), obţinut din oxigenul preparat în urma electrolizei unuia dintre produşii de reacţie sunt:
a) 0,2 moli sare;  0,2 moli H2O;  22,4 L aer.

c) 0,2 moli sare;  0,2 moli H2O;  11,2 L aer.

b) 0,4 moli sare;  0,4 moli H2O;  11,2 L aer.
5. Un amestec echimolecular de CuO şi CuCO3 conţine 38,4% Cu. Procentul de impurităţi din amestec este:
a) 40%;     b) 25%;     c) 38,8%

6. Prin reacţia completă a 53,4 g clorură de aluminiu cu 400 g soluţie a unui hidroxid de metal alcalin rezultă 89,4 g sare solubilă. Concentraţia soluţiei de hidroxid alcalin a fost egală cu:
a) 16,8%;     b) 11,2%;     c) 8%
7. Este corectă afirmaţia:

a) prin ruginire masa unui obiect de Fe creşte;

b) în timpul descompunerii termice a carbonatului de cupru are loc modificarea de culoare negru (verde.
c) în urma descărcărilor electrice, 75% (procente volumetrice) din oxigenul atmosferic se transformă în ozon (20% O2 în aer). Amestecul gazos rezultat conţine ozon şi oxigen dimolecular în raport molar 2 : 1.
8. O soluţie de apă oxigenată în care raportul molar H2O2 : H2O = 3:11, se descompune fotochimic cu un randament de 80%. După un timp se constată că masa soluţiei scade cu 64 g.
a) concentraţia procentuală a soluţiei înainte de descompunere este 34 %; b) masa soluţiei iniţiale este de 500 g; c) raportul între numărul atomilor de hidrogen şi oxigen în soluţia finală este 1,9178.
9. Randamentul reacţiei de neutralizare a KOH cu HCl când soluţia rezultată conţine cantităţi egale de sare şi bază este:
a) 42,91%;     b) 50,51%;     c) 40,1%

10. Alege varianta care conţine numai ecuaţii ale reacţiilor chimice în care se obţin precipitate:

I. HCl + AgNO3 ( AgCl + HNO3                           IV. FeSO4 + 2 NaOH ( Fe(OH)2 + Na2SO4
II. AlCl3 + 3 NaOH ( Al(OH)3 + 3 NaCl                V. 2 Na + 2 H2O ( 2 NaOH + H2
III. NaOH + HCl ( NaCl + H2O                             VI. Ba(OH)2 + H2SO4 ( BaSO4 + 2 H2O

a) I, II, III, VI;     b) II, III, IV, VI;     c) I, II, IV, VI
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A. Completează şi egalează ecuaţiile reacţiilor chimice ce pot avea loc în situaţiile:
1. calciul metalic s-a introdus într-o soluţie de acid clorhidric;
2. într-un vas de cupru s-a introdus o soluţie de sare de bucătărie;
3. un vas de bucătărie din aluminiu a fost curăţat cu o soluţie de acid clorhidric;
4. un cui de fier a fost introdus şi lăsat un timp, în soluţie de sulfat de cupru (II);
5. un obiect de fier a fost „spălat” de o ploaie acidă.

B. Acidul clorhidric este utilizat la decaparea metalelor (curăţirea înainte de a se realiza cositorirea). Cocleala este un amestec ce conţine 20% CuO, 30% Cu(OH)2, 50% CuCO3. Se cere:

a) scrie ecuaţiile reacţiilor chimice care au loc la decaparea unui vas de cupru;
b) calculează cantitatea de cocleală existentă pe un vas de cupru, dacă pentru decaparea lui s-au utilizat  11,4 cm3 sol. HCl cu ( = 1,25 g/cm3 şi conc. 36,5%.

Subiectul III………………………………………………………………………...……....30 p

Se dau transformările:

1) a ( b + c (                                         5) h + AgNO3 ( AgCl ( + i
2) b + H2SO4 ( d + e (                         6) c + j ( k
3) d + NaOH ( Al(OH)3( + f              7) k + NaOH ( l + H2O
4) e + g ( h                                            8) k + m + H2O ( n
a) Determină substanţele notate cu litere şi scrie ecuaţiile celor 8 transformări, ştiind că substanţa notată cu litera „n” conţine 17,72% azot, 15,19% carbon, 6,33% hidrogen şi 60,76% oxigen. Substanţa chimică „c” are rol vital pentru întreţinerea vieţii, obţinându-se în laborator şi prin descompunerea H2O2.
b) Identifică în schema dată mai sus câte o ecuaţie chimică ce corespunde transformărilor:
· gaz + solid
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 gaz;

· gaz + gaz
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 gaz 

· lichid
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 lichid + gaz 

Se dau masele atomice: H(1, C(12, O(16, S(32, Ca(40; Al(27; Na(23, Cl(35,5; Cu(64; N-14; K-39; Ag-108; Ba-137; Si-28; Fe – 56; Zn - 65
Notă: Timp de lucru 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu.
Subiectele au fost propuse de: 
- prof. Gabriela Borza  – Şcoala „I. Câmpineanu” Câmpina
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- prof. Nicoleta Drăgan – Inspector de specialitate, ISJ Prahova
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